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Az oláh nemzetiségű, igaz hazafi ér­
zelmű egyetemi tanár, Dr. Moldován 
»Nyílt leveleiben“ hű képét tárta elénk 
az u. n. román liga működésének; e jó 
urak igen szerény emberek, és ennek 
dacára alig hiszem, hogy mi velük va­
laha barátságos egyességre léphessünk; 
azért nem hiszem pedig, mert ez egyes- 
séget képtelennek, lehetetlennek tartom 
mindaddig, inig — a költővel szólva 
»a magyar Dunának nagy tükörén egy 
honfi szem pihen, s magyar lakik a par­
ton“. E jó embereknek vágyok igen 
szerény, nem több, mint hogy Erdély s 
Magyarország a Tiszáig az ő ábrándja­
ikban megteremtett és képzelt oláh bi­
rodalomhoz csatoltassék, és mind azok 
a nem oláh nemzetiségűek, kik Erdélyt 
s Magyarországnak a Tiszáig terjedő terü­
letét lakják, dacára annak, hogy nem csak 
számban, de vagyonban és értelmiség­
ben sokszorta felülmúlják e terület oláh 
nemzetiségű lakosait — feledjék el 
ezredéves multjokat, feledjék el nyel- 
vöket, nemzetiségüket, vallásukat, s le­
gyenek oláhokká — s mindezt azért, 
mert a román liga így akarja.

A román liga kívánalmaival szerény­
ségben vetekszik — fájdalom kevés a 
Bubics-féle kivétel — a klérus nagy 
része és a velők társult Zichy Nándorok 
által képviselt római liga törekvése, 
ezeknek szerény vágyok és óhajok nem 
kevesebb, mint, hogy Magyarországban, 
melynek ezredéves fennállását akarjuk 
megünnepelni, ezentúl, a másik évezred

AZ „ŐRÁLLÓ“ TÁRCÁJA.
Veszendő és kiveszett eredetiségeink.

Irta : Csengoy Gusztáv.
„Nyelvében ól a nemzet.“

(Folytatás.)
Nem egyszer megesett, hogy nem tudott 

aludni Ilyenkor nem törődött vele, ha éjfélre 
járt is az idő ; fölkelt becsengette . , . . az az 
hogv . . . dehogy csengetett I ez a tnethódus 
akkor még csak a nagy uraknál volt szokás­
ban ; kikiáltott a konyhába :

— Panni te! küldd be a Jancsit!
Jancsi volt a kocsis. Csakhamar ott termett,
— Mit parancsol, tekintetes Uram!?
— Szaladj, hozd ide a Laczit, de bandás­

tul — érted ?
— Értem, instállom alássan !
Valamennyi cigány mind a fülén feküdt 

már akkor, de a vajda hívására talpon volt 
egyszerre az egész banda. Kábnus bácsi csak 
úgy pórén fogadta őket, de a boros kancsó 
már az asztalon volt akkor, mellette két pohár, 
az egyik a házi gazdának, a másik a bandá­
nak, Valamennyi cigány egy pohárból ivott, 
Ez így dukál. Mire a pohár a nagybőgőstől

minden honpolgárt egyenlően kötelező 
törvény, mit a nemzet alkotmányos tör­
vényhozása — a nemzet többsége ko­
ronázott királyával egyetértve hoz — 
hanem az, egyedül az, mit a Vatikán 
helyben hagyni jónak vél.

A'rwmín liga a felállítandó nagy 
oláh birodalom javára elakarja foglalni 
hazánk egy részét — melyhez mint akár 
mit mondanak is, nem ősi lakosnak, még 
ősiség elmén sincs joga; — a római liga 
pedig a visszaállítandó Vatikáni uralom 
részére — lefoglalná az egészet. Tehát 
a papi tellietetleuség itt is kitűnik.

Es a két foglalni akaró még mind 
eddig össze nem veszett a koncon — 
sőt fennáll közöttük a jóbaráti viszony.

A két liga urainak minden eszköz 
jó és szent, csak célhoz vezessen: a 
történelem meghamisítása? — ez min­
dennapi dolog; a századokon át béke 
és egyetértésben együtt élő polgárság 
közé a visszavonás iiszkét dobni, s ez 
üszköt lángra lobbantam —• habár ez 
által a haza lenne is semmivé — szent 
eszköz! A román liga felfogadott vér­
tanúi, bő kárpótlás által (3 ablak 10,000 
forint) megnyugtatva a nagy szenvedé­
sekért, kényelmesen pihennek mártir- 
babéraikon a szegedi állam fogházban — 
a római liga idáig csak 10—15 frtos 
vértanukat produkált, fájdalmukat, szen­
vedéseiket egy-egy jobb parochia feled- 
teté, de vezérférfiai háborítatlanul halad­
nak előre, törekvésük már termett is 
gyümölcsöt, e gyümölcs a legszabadabb 
elvllbb eszméket diadalra juttató s a

viszszakerült a prímáshoz, akkorára már a 
nagybőgős is szomjas volt újra. így nem ártott 
meg nekik a bor.

A banda húzta a szebbnél szebb nótákat 
Kálmus bácsi kezdett belcmclegedni. Felrán 
tóttá kordován csizmáit, magára vette beké 
csét .... Hat ezt ugyan ki ismeri ma már ?. . 
Szóval: felöltözött, aztán fejébe nyomta ászt 
ragán kucsmáját s elkiáltotta magát : »utánam< !

Damjanich tábornok után sem mentek 
büszkébben a veressipkások, mikor ezt a tör­
téneti nevezetességű kommandószót cl kiáltotta, 
mint Kalmus bácsi kommandójára a cigány- 
banda, pedig ennek csak egy vercssipkása 
volt: a prímás.

Mikor a legelső kúriát elérték, Kálmus 
bácsi oda állította cigányait az ablak alá s 
ráhuzatta a házikisasszony nótáját: »Ez a világ 
a milyen nagy«, felnyílt erre ablak is, kipu 
is. Hamar felöltöztek odabenn, mert tudták, 
hogy Kálmus bácsi nem éri be a »nachtmusik«- 
kai, azt pedig, hogy ő van itt, elég hangosan 
adta tudtukra, nem csak a muzsikával, hanem 
ébresztő szavával is.

Mikor aztán bekerült a házba, volt neve­
tés, ingerkedés, tréfa. A házigazda tettette, 
mintha nagyon haragudnék, szidta a csend­
háborítót, de a szeme nevetett hozzá. A kis-

nem£et nagy többségének bizalmát ma 
is biró kormányférfiaknak a vezetéstöli 
elmozdítása; és folyik a munka tovább, 
a napokban alakult meg Vácon az 
u. n. kath. kör, s az alakítás szent 
munkájában szereplő Csávolszky kano­
nok hirdeté hallgatóinak, mily nagy és 
boldog volt Magyarország a nagy Mátyás 
alatt, és mind ez azért történt, mert e 
nagy királyunk jó katholikus volt; (nem 
jutott eszébe a polgári házasság beho­
zatala,) és a szent férfiú, a tisztelt ka­
nonok ur, akarva — vagy nem akarva, 
nem vizsgálom, de elfeledte hallgatóinak 
elmondani, a Mátyáskori hazai történet 
igen érdekes részét, azt hogy a főpap­
ság egy része már ez időben is jobban 
szerette erszényét, mint királyát és ha­
záját, elfeledte elmondani, hogy e dicső 
korban volt egy érsek Vitéz nevű, és 
egy püspök Gesinge János — kik bár 
hálára lettek volna lekötelezve e nagy 
király iránt — fellázadtak az ellen, s 
a hazának más királyt akartak adni, 
elfeledte végül a kanonok ur, hogy a 
nemzet e nagy királyát az „igazságos“ 
címmel tisztelte meg, a hálás utókor 
ma is igy nevezi, és ezt bizonyosan, 
sőt épen azért tette, mert a történelem 
tanúsága szerint egyformán sujtá e nagy 
király a bűnöst bárminő állása volt — 
sujtá akkor is, ha püspöki süveget viselt.

Boldog idők — visszatérni óhajtott 
idők! és én hiszek, erősen hiszek a 
nemzet jövőjében, hogy az idők vissza­
jönnek, s el fog érkezni az időpont, 
hogy a nemzet megsokallja, mit a román 
és római liga emberei ellene elkövet-

asszi ny azonban nem rejtegette az örömét, 
körül cirógatta Kalmus bácsi szakállas orcáját 
s kacagva kérdé :

— Hát aztán hova megyünk Kálmus bá­
csi ? Vagy itt maradunk ?

- Dehogy maradunk I H t kivel táncol­
nál itt ? S >rba megyünk, húgom, sorba Vala­
hol aztán majd csak ott rekedünk.

A házigazdával még egy-kettő- koccintott 
a hirtelen felhozott borból, a cigányok is ittak 
egyet, aztán mentek tovább, Ut őzben fölver­
te v minden jó ismerőst. Mire a falu másik 
végére, hozzánk eljutottak, már akkora volt a 
jókedvű, mulatni vágyó társaság, hogy alig 
fértek be a házba.

Nosza rajta! tüzet rakni, sütni, főzni, bort 
föl a pincéből! , . . Szegény jó anyumnak akadt 
elég dolga, de a sok nénétn-asszony, hugom- 
asszony segített n ki megkönnyíteni dóig tt. 
Aztán meg nem is kellett sokfélét készíteni; 
volt a kamrában mindig egy és más, váratlan 
látogatásokra tartogatva; sódar, kolbász, po 
gácsa, a gyöngédebb nemnek egy kis su-e- 
mény és kalács, Beérte mindenki azzal, ami 
hirtelen előkerült. Fődolog volt a váratlan 
cgyüttlét boldog jóizü öröme. Fűszerezte az 
egyszerű ételeket a tréfa s az ártatlan inger­
kedés,

.. a



nek, elfog jönni a régi jó kor, a törvény 
előtti egyenlőség korszaka, a mikor a 
nemzet és királya által közmegegyezés­
sel kozott törvény ellen izgatni, nem 
csak a kanonok, de a püspök uraknak 
sem lesz büntetlenül szabad.

Ez időszak elérkeztét óhajtjuk mi 
magyar protestánsok, és ez idő elérke- 
zése nem csak nekünk, de a ligákhoz 
nem tartozó — bármely hitet valló — 
polgártársainknak is legszentebb vá­
gyunk, kívánságunk, és hogy ez idő 
elérkeztét mielőbb elérjük, korántsem 
fogunk mi protestáns, vagy bármely fe­
lekezeti pártot alakítani, de egyesülve 
a velünk egy nézetet valló honfitársa­
inkkal igyekezni fogunk megsemmisíteni 
a haza semmivé tevésére törekv^ ro­
mán és római ligák törekvéseit. a

Ez a nemzet, és ebben a magyar 
protestantizmus, nagy áldozatot hozott 
azért, hogy hazánk egységes, erős nem­
zeti állammá lehessen; nem említek rég 
múlt időket, csak az utolsó években a 
haza polgársága milliókra értékelhető 
vagyonát — a regálét —átadd az állam­
nak, hogy ez feladatát minden téren 
teljesíthesse; a magyar protestánsok, 
nem tiltakoztak, nem zúgolódtak a fe­
lekezetűket — a ragadozó körmöktől — 
megvédő 1868. évi törvény eltörlése 
miatt, mert ez áldozatot tőlük a nemzet 
érdeke kívánta, — de a mikor látjuk, 
hogy nem csak protestáns felekezetűnk, 
de a haza is meg van támadva a ligák 
harca által — ideje, hogy kilépjünk a 
küzdelem terére — most már a hall­
gatás egy jelentőségű lenne a haza áru­
lással — e bűntényt pedig egyetlen jó 
magyar protestáns — de egyetlen jó 
polgára e hazának el nem követheti.

Eljött a cselekvés ideje, egyesül­
jünk azért a ligákhoz nem tartozó hon­
fitársainkkal, ha akarjuk,hogy nemzetünk 
a második évezredben is független, bol­
dog és magyar legyen.

A mi fegyverünk hazafiul küzdel­
meinkben a törvény legyen, ezt kezünkbe 
véve kívánjuk, sürgessük az 1848. XX. 
t.-c. életbeléptetését.

A nemzet egyrésze nagy anyagi ál­
dozatával, részben megadta az anyagi 
lehetőséget e törvény életbeléptetésének, 
s a mikor a haza polgársága ez áldoza­
tát meghozta, elérkezett ideje annak is, 
hogy e haza területéből az a 2 millió

hold kiterjedésű rész, melyet a klérus 
szőrit markába, ne legyen a nemzet 
ellen többé fegyver, de fordittassék ara 
a szent célra, melyre az, mint a nem­
zet vagyona, a nemzeti akaratot végre­
hajtó királyaink által adatott, az erköl­
csi és szellemi nevelés céljaira.

Keltsük fel sírjaikból a negyvenes 
évek nagy férfiúinak szellemét, hogy 
töltsön az el bennünket; az az eszme, 
melyet ők a feltámadás biztos reményé­
ben tettek le pihenni, öltsön magára 
testet és lakozzék mi közöttünk.

De hogy nemzeti küzdelmünk győ­
zelemre vezessen, el kell hárítani utunk 
ból az akadályokat, melyek haladásunk­
ban gátul szolgálnak —- a nemzeti ha­
ladás ilyen gátja a felsőház mai szerve­
zete, s az, hogy ennek ma is hivatalból 
tagjai a főpapok. Ez intézményünk át­
alakításra vár, ez átalakítást a nemzet 
közvéleménye kívánja. Hazánk bölcse 
mondá, hogy a főpapságnak — mint 
ilyennek — törvényhozói joga, politikai 
abszurdum, ez abszurdum csak fokozta- 
tott nehány szuprintendens oda ülteté­
sével.

Összefoglalva röviden teendőinket, 
miket teljesíteni hazánk és felekezetűnk 
érdekében kötelezve vagyunk, azok kö­
vetkezőkből állanak!

Nem felekezeti párttá alakulva, de 
e haza bármely vallásu polgáraival egyet­
értve kívánjuk, sürgessük az 1848. XX. 
t.-c. mielőbbi életbeléptetését, kívánjuk 
és valósítani törekedjünk, a klérus ke­
zén levő nagy nemzeti vagyonnak, ren­
deltetési céljaira, a nemzet szellemi és 
értelmi fejlesztésére fordítását, s kíván­
juk a felsőház akénti rendezését, hogy 
annak a főpapok — bármely felekezet- 
hez tartoznak is — hivataloknál fogva 
tagjai ne lehessenek — és ha politikai 
viszonyaink aként alakulnak, a nemzet 
uj választásra, nézetének nyilvánítására 
hivatnék fel — ne tegyünk úgy, mint 
most tesznek a néppárt alakítók s a 
pax hirdetői — azoktól, kiket bizalmunk­
kal megtisztelünk nem kérdezzük, melyik 
felekezethez tartozik, de bizalmunkkal 
oly hazafiakat tiszteljünk meg, kik a 
nemzet anyagi és szellemi erejének 
fejlesztésén törekedni, a felvetett eszmék 
megvalósítására magokat kötelezik.

A világtörténelem tanúsága, hogy a 
ligák többször elnémiták a velők szem-

Mulattak kivilágos kivirradtig.
Kalmus bácsi tréfáját ma műnyelven >jour<- 

nak neveznék,
Azonban nem mindig igy került ki a mu­

latság. Legtöbbször mayától támad’. Három­
négy család véletlenül összekerült valamelyik 
jó ismerősnél Az összet lálkozás jókedvet, 
örömet tám sztott. Mikor a jókedvbe beleme­
legedtek, elküldték ide is, oda is, hogy többen 
legyenek. Egyszer aztán megzendült a nóta 
ottkinn a konyhában, vagy az előszobában. 
Legtöbbször nem is kellett hívni a cigányt, 
megtudta az mindjárt, hogy mulatság készül, 
eljött hívatlanul is. Soha sem küldték el.

A speciális magyar mulatságnak lő ismer­
tető jele a véletlen. Voltak nagyobb szabású 
mulatságok is, amire készültek, amit meghívás 
előzött meg, de én most nem erről beszélek. 
Ez is fesztelenebb, magyarosabb volt akkor, 
de ilyenek — cercmoniásabb formában — ma 
is előfordulnak. Az a mulatság, amiről én szó 
lók, a társas élet összejöveteleiben önkéntele­
nül, váratlanul keletkezett mindig. A jókedv 
teremtette meg, azért nem kellett hozzá se 
frakk, se fehér nyakkendő, se semmiféle extra 
toilette; mindenki úgy táncolt, úgy mulatott, 
a hogy a véletlen mulatság érte.

Azért a magyar mulatságot nem szabad 
összetéveszteni az úgynevezett estélyijei, a mi 
mindenütt van, külföldön is, s újabb időben 
nálunk is jelentkezik, sőt nagvobb városokban, 
különösen a felföldi — akkor még egészen 
német városokban, azelőtt is meg volt.

Az estély formaságok közt alakul és megy 
végbe, formaszerü meghívás előzi meg. Szabá­
lyok szerint kell hozzá öltözködni Van hang­
adó házi asszonya és cigány helyett zongorája.

A magyar m .latsag formaságok nélkül 
véletlenül kerekedik, (Jelenítsünk : mintha még 
volna !) — A vidám kedély szabálytalan hul­
lámzása nincsen korlátozva a hangadó házi­
asszony nyelve és szeme által. A háziasszony­
nak nem az a dolga, hogy udvarmesterkedjék, 
hanem, hogy kilesse a vendégeinek szemcjá- 
rásábói, mi a kívánságuk. Nem irányadó úrnő, 
hanem »szorgalmatos Máriha« ő ; a vendég 
az ur, akit ki kell szolgálni. És ez a kiszol­
gálás gyönyörűsége, mert senki sem válogatós, 
mindenkinek jól esik, amit kap. Azért a ma­
gyar mulatságot nem is lehet megszólni, mint 
az estélyeket, melyeken oly édesen rágódik a 
pletyka; de túllicitálni sem lehet, mint egyik 
estély a másikat, mert a magyar mulatság mind 
egy fajta, minthogy mindegyik rögtönözve van. 

(Folytatása kciv.)

ben állókat — ennek tudata azonban 
sem a Moldován-féle jó hazafiakat, sem 
a gályarabok utódait nem hallgattatja el.

Ujfalusy Béla.

A 67-cs alap túlzott védelme.*)
Andorka Gyula ur az Örálló olvasóit egy 

uj politikai elméletre akarja kit-initani; jobban 
mondva, legutóbbi ezikkében egy oly csodás 
politikai axiómát Aliit fel, hogy a kiknek az 
alkotmányosságról csak e kisebb ideájok van, 
lehetetlen megdöbben ssel nem olvasniuk azt, 
amit legutóbb a király közjogi állásáról mond.

Mit is állít Andorka Gyula ur ? Az a 
szédítő magasság, melyről ami szeret tt kirá­
lyunk a dolgokat megítéli, az események melyére 
beláthat, teheti csak képessé s bírhatja reá a 
népe javáért élő uralkodót oly tények alkalma­
zására, melyeket mi itt alant egyelőre megítélni 
nem tudunk. Mire czéloz Andorka ur a tömjek 
alkalmazásával ? A Wekcrlc-kormány elbocsá- 
sára. Tehát ő, aki a közjogi alapon álló párt 
követője, ezt egyelőre megérteni nem képes, 
de nem tudta ezt megérteni a nemzetnek az a 
része sem, mely a liberális törekvésekért támo­
gatta az elbocsátott kormányt, legkevésbé pedig 
Magyarország az ország függetlenségi pártja. 
Egyszóval — minden tényt megfigyelve — a 
hogyan a Wekerle-kormány demissiója megesett, 
az parlamenti szempontból nemcsak a nemzet, 
hanem a müveit külföldi sajtó előtt is egy tel­
jesen érthetetlen eljárás volt. Hát vájjon meg 
nem döbbent-e a demissió hírére maga a szabad­
elvű párt. Hát vájjon nem éles hangok emel­
kedtek-e a demissió bejelentésekor az ellenzéki 
párt részéről, amely a Wekerle-kormány bukását 
szívesen látta, de ame’yik az elejtés egész lefo­
lyását oly zavarosnak, szokatlannak, gyanúsnak, 
mondjuk inparlamentárisnak találta.

Most mikor e sorokat írjuk, az ellenzék, 
amint tervezte, a kérdést ismét vita tárgyává 
tettete, de azt nemcsak egyelőre, hanem nyílt 
felelet alakjában most se tudtuk meg. E tekin­
tetben a jelekre, a momentumokra támaszkodó 
combinatiókban kell bíznunk. A momentumok 
pedig, melyek miatt a Wekerle-kormánynak 
buknia kellett, most már nemcsak az egész 
ország, de Andorka ur előtt is világosak lehet­
nek. Mert mi történt a Wekerle-kormány elbo­
csátása közben és azóta ? A fúzió gondolata, 
mint a későbbi jelekből megítélhető volt, való­
színűleg fejedelmi óhajra fölszinre hozatott. A 
protestáns püspökök a királyi audienciáknál 
mellőztcttek, bár meghivatott ide a legkisebb 
pártárnyalat vezére is. S mindezek miért ? Az 
okozat után nem oly könnyű az okokat meg­
találni. Ausztriában e's a fejedelmi trónhoz közel 
álló körökben fölnek a függetlenségi eszme megvalósu­
lásától. Ezért kellett Wekerlének, aki a Kossuth 
kérdésben oly nemesen viselte magát, eltávoz­
nia, ezért lett fölvetve a fúzió gondolata, ezért 
kellett a protestánsoknak mellőztetniök.

Es miután mindezek már cikke irásásakor 
is tisztán álhattak Andorka ur előtt: c tények­
kel szemben mivel akarja ő a parlamentáris 
érzéket megnyugtatni ? Azzal, hogy a korona 
eljárását megítélni eltilt bennünket az alatt­
valói tisztelet és mondjuk igy : a tájékozatlanság.

Nem akarjuk mi a királytisztelet határait 
átlépni, mert a Felség személye az ország tör­
vényei értelmében szent és sérthetetlen, de más­
felől uralkodói ényeinck őre a törvény és a 
nép képviseletre fekt-tett parlament És ha már 
a Wekerle-kormány elbocsátása minden józan 
logika szerint azért történt, mert engedékeny­
séget tanúsított a nemzet kebe ében élő rg yna y 
eszme ünneplésének ; ha Kos uth és társai nem 
valami anarchisták, petroleurok, va_y forrada má- 
rok, aki keilen kezet kell fogni a közrend, a béke, 
a törvény és < rkölcsiség barátainak, hanem egy 
jogalappal biró párt követői: úgy a Wekerle-kor­
mány ebből eredt demissiója tehát nem egyéb, 
mint a törvényhozás egyik faktorának a király­
nak és tanácsadóinak indirekt kijelentése, hogy 
nekik ez az irány nem tetszik. És már most 
összeegyeztethető c, egy különben jogosult irány

*) Andorka ur fololoto Kovánh Károly ur nlkkóro 
már Roziink közt van. Mlvol azonban a jolon olkk is 
az Andorka úr álláspontját támadja, a logikai sorrend­
nek legmogfololőtibnok találtuk, ha előszűr a támadást 
adjuk s aztán a védelmet. sitrk.
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tesznek ki (15-6%). úgy ebből mintegy 4 millió 
Írországra esik s ott a népesség 76 ®/0-t adják. 
Míg a tulajdonképi Angliában a lakosságnak 
csak 4, Skóciában 9 B/0-t teszik.

Az anglikán egyház azonban ma már többé 
nem egységes ; három, egymással meglehetős 
hadi lábon álló irányra oszlik. A számra nézve 
legkisebb a highchureh (magas egyház), mely 
az egyházszervezethez s az istentisztelet ritu­
áléjához a legkonzervativebb módon ragasz­
kodik. Ez az arisztokrácia vallási irányzata; 
ebből keletkezett s itt hódított a Pusey-féle 
katholizáló irány; ehhez tartozik lord Halifax, 
a romanizáló irány mostani vezére, kiről az 
alábbiakban többször lesz szó. Azt lehet mon­
dani, hogy a katholicizmus az anglikán egy­
háznak csakis ebben a részében tesz némi 
hódítást. — A másik irányzat a low church 
(alacsony egyház), máskép evangelical church, 
mely nem annyirajaz egyházalkotmányra s rítusra 
mint külsőségekre, hanem az élő és hatló keresz­
tyén életre s tevékenységre fekteti a súlyt; 
kebeléből indult ki az Evangelical Alliauce 
(Evangyéliom Egyesület), melynek célja közös 
protestáns eszmék érdekében az összes prot 
felekezetek szövetkezését hozni létre ; — végre 
harmadik a broad church (széles egyház), az 
anglikán egyháznak a német theologa s filo­
zófia hatása alatt álló tudományos irányzata. 
A low-church és broad-church már jellegüknél 
fogva sem lehetnek alkalmasak a romanizáló 
törekvésekre.

Még e bevezetés végén azt kell megje­
gyeznem, hogy e század folyamán az anglikán 
egyház köréből a katholicizmus kebelébe 2 ne­
vezetes átlépés történt, az egyik a Newmand, 
ki 1845-ben tért át s az angol katholicizmus 
vezére lett, kit XIII. Leó bíborossá nevezett 
ki; aztán a Manninge, ki anglikán lelkész létére 
először a puseysmushoz csatlakozott, majd 
1851-ben katholizált s az egyház kebelében 
biborosi méltóságra emelkedett; a pápai csal- 
hatatlanság rendületlen hive volt, ellentétben 
Ncwmancval.

És most lássuk a Duka ur által rendelke­
zésünkre bocsátott adatokat, melyért itt neki 
őszinte köszönetét mondok. a. a.

(Folyt, kőv.)
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TANÜGY.
A harmadik egyetem. Berzcviczy Al­

bert röpirata, mint mű t számunkban említettük, 
megszólalta Mihálkovics Géza drt, a budapesti 
egyetem orvoskari prod kánját is, ki a har­
madik egyetem felállítása ügyében schogysem 
akar egy véleményen lenni, a volt államtitkár­
ral. Brosúrájában azt fejtegeti, hogy a kérdés 
még időszerűtlen. Előbb arra kell törekedni, 
hogy a meglévő két egyetemünket oly niveaura 
emeljük fel, hogy azoknak állapotán semmi 
szégyelni valónk ne legyen. Itt aztán hivat­
kozik az orvosikar fogyatkozásaira. Elszámolja, 
hogy Budapesten nincs közegészégtani intézet; 
nincs külön orvosi középponti épület, hiányza­
nak a klinika különböző fajai számára terv- 
szerüleg készített intézetek. A kolozsvári egye­
temre pedig cirka másfél millió frtot kellene 
költeni, hogy szégyenletes állapotából lábra 
állíttassák. A két egyetemre összesen 5 millió 
kellene, hogy csak közepesen legyenek felsze­
relve. Ha azonban a két egyetem igy rendben 
lesz, akkor felállítható a harmadik is, melynek 
helyéül ő nem Pozsonyt, hanem Budát ajánlja. 
Tehát a kérdést nem szabad elhamarkodni, 
mert a harmadik egyetem mellett az nem komoly 
ok, hol sok a hallgató, ott nem lehet tanítani. 
Szerinte a jó tanárnak ambíciója az, hogy sok 
hallgatónak jól beszéljen s igy a hallgatóság­
ban nagy érdeklődést keltsen s igy ne csak 
egy-két, hanem minél több tanuló látogassa 
előadásait.

Jubiláló tanítóképző-intézet. Lélek­
emelő ünnepély folyt le e hó 22 én a sáros­
pataki állami tanítóképző-intézet falai között. 
Ekkor ünnepelte az intézet igazgató-tanácsa 
és tanári kara az intézet, mint első teljes 3 osz­

lás emléke.

Ott várt reá húga. Zoltán egyedül akart vele beszélni, 
magukra hagyták őket.

A leány remegve, halványan állott előtte, mig ő össze­
font karokkal komoran nézett szeme közé.

— És veled mi történjék, boldogtalan te I ? Vétkes 
vagy. Azt mondtam egykor valakinek, hogy amit ellenem 
vétettél, azt én nem bocsátom meg soha; de azóta nagyot 
változott az idő és most azt mondom a bibliai Józseffel: 
»te gondoltál én ellenem gonoszt, de isten gondolta azt jóra 
fordítani« . . . ezt izeni neked a gyászoló család is. Amit 
vétkeztél ellenünk, azt leróttad nemesen és mi megbocsá­
tunk neked.

A leány tenyerébe rejté arcát s csendesen zokogott. 
Zoltán eliogódott hangon szelidebben folytatá.

— De te vétkeztél önmagad ellen is és már most ezt 
ki fordítsa el rólad f Játszottál az élettel, gúnyt űztél a sze­
relemből, ami minden nőnek hivatása és neked kétszeresen 
az volt, mert annyi előnynyel ruházott fel isten és a ter­
mészet, hogy képes lettél volna egy férfit boldoggá tenni. 
De te játszottál az emberi szívvel és az évek elmúltak fö­
lötted, Már nem vagy fiatal leány, pedig fiatal boldog csa­
ládanya lehetnél már, mert szerettek többen igazán, neme­
sen, de akiket te mind kicsufoltál, megcsaltál és most utolért 
a nemezis a szerelem büntető ostorával, megszeretted azt, 
aki téged nem szerethet, aki szerelemmel nőre nem néz 
többé soha. Mi történjék veled boldogtalan, szólj . . . akarsz-e 
visszamenni oda t

A leány borzalommal veté magát Zoltán lábaihoz :
— Nem, nem, nem 1 . . . Oda nem megyek . . , inkább 

meghalok!
— De már keresnek, már érted küldtek. Tudják, hogy 

én itt vagyok; felőled azt hiszik, hogy a temetésen akartál 
velem megjelenni... és most érted küldtek s tőlem köve­
telnek vissza I

— Nem, nem megyek, nem mehetek, utálom azt a 
házat . . . Oh Zoltán, ha megbccsátottál, könyörülj rajtam 1

A szegény boldogtalan leány úgy vonaglott ott a ko­
moly szigorú férfi lábalnál.

Zoltán arca újra átszelldült, gyöngéden hajolt le hozzá 
s mondá:

— Kelj föl, gondoltam ki számodra valami helyzetet,

tályu állami tanítóképző-intézet fennállásának 
25 éves évfordulatát. Az ünnepély a mondott 
nap délelőtt 9 órakor kezdődött. Jelen voltak 
az intézet tanárain s tanítványain kívül Kun 
Bertalan tiszáninneni ev. ref. püspök, Nagy 
László, budapesti tanitónőképző-intezeti tanár, 
a képezdei tanárok országos egyesületének 
titkára, az egyesület képviseletében Nemes 
Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelő, mint az igaz­
gatótanács elnöke, a helybeli felekezetek lel­
készei s az igató- tanács többi tagjai, az ev. ref. 
főiskola több igazgató tanácsosa s tanári kara 
majdnem teljes számban, számos tanító, nagyob- 
bára az intézet volt növendékei s nagyszámú 
és díszes érdeklődő közönség. Az ünnepi prog- 
gramm első pontja volt a »Hymnus«, melyet 
éuek- és zenekarral, a lelkes zenetanár, Hodossy 
Béla vezérlete alatt az intézet ama növendékei 
adtak elő ; aztán Nemes Lajos tanfelügyelő nyi­
totta meg az ünnepet egy rövid, magvas be­
széddel, mely különösen azt fejtegette, mi volt 
Eötvös József br. célja az állami intézetek fel­
állításával ; az, hogy a magyar állam különböző 
nemzetiségei s felekezetei szeretni, becsülni 
tanulják egymást s az ily "tanítóképzőkből ki­
került tanítók erre tanítsák növendékeiket is. 
— Majd Liszt Ferenc K i r á 1 y-d a 1 a követ­
kezett az intézeti énekkar előadásában. — 
Azután Dezső Lajos az intézet igazgatója lépett 
a szószékre s tartott egy hatalmas, tartalmas 
felolvasást »Huszonöt év« cim alatt, melyben 
nemcsak az intézett 25 éves múltját vázolta 
meg a tudás paedagógus és szakférfiiu alapos­
ságával, hanem egyúttal érdekes vonásokban 
rajzolta meg a magyar tanítóképzés történetét 
is ; a teljesen gyakorlati jellegű, minden elmé­
leti alapot nélkülöző, katholikus s a tisztán 
elméleti jellegű, gyakorlati kiképzéssel össze 
nem kötött protest, tanítóképzést s a kettő 
összeolvadását az állami tanítóképzésben. Lel­
kes szavakban emlékezett meg a sárospataki 
főiskoláról, melynek a mostani állami intézet 
1869-ig egyik ága volt; a sárospataki főiskola 
szelleméről, melyet az állami intézet is örökölt.

Az igazán tanulságos beszédből még a

Irta; Cengey Gusztáv.

amiben élhetsz, mig meg nem gyógyulsz, vagy mig bele 
nem halsz. Elviszlek hozzám, velem fogsz lakni, vezeted 
háztartásomat, mig meg nem nősülök. Akkorára egy nő- 
nevelő intézetet állítok fel, amelyben hárman fogunk mű­
ködni, te én és nőm s igy lesz tisztességes műveltségedhez 
illő foglalkozásod és velünk maradhatsz, ameddig akarsz. 
Jó lesz ?

Hermine a kárhozattól megszabahult örömmel ölelte át 
bátyát:

— Óh Zoltán, minő nemes vagy te s minő nyomorult 
voltam én !

— Hagyjuk, feledjük azt. Ezután szeretni fogjuk 
egymást.

— Igen, igen I és nem válunk el soha I
— Most kedves húgom, még a háziaktól kell elbucsuz* 

nunk. Nekem azonban előbb nehány szóm van a házi kis* 
asszonyhoz, addig te ird meg nehány sorban szülőinknek, 
hogy velem jösz.

Hermine leült irni, Zoltán pedig egyenesen a kertbe 
sietett, hova nehány súgva, mondott szóval Emmit kérette.

Emmi már várt reá. Őszinte bus mosolylyal nézett fel 
rá, amint kezét az ifjú megfogta. Fekete ruhában voltak 
mind a ketten.

— Kisasszony .. .
— Miért nevez kisasszonynak ?
- - Tehát Emmike ! én kegyednek izentem valamit ba­

rátnője által, meghallgatta azt ?
— Meghallgattam.
— És nem volt önnek erre semmi felelete készen ?
— Ön előre visszautasította a feleletet, azt izente, hogy 

a feleletért személyesen jön cl.
— Az nem változtat kérdésem értelmén semmit; én 

azt kérdeztem : volt-e már önnek akkor kész felelete az én 
izenctemre ? vagy más szóval ugyanazon érzelemre talált-e 
izenetem, amivel küldve volt?... Vagy még most sem ért­
hető a kérdés ?

Emmike most meg fogta Zoltán kezét mind a két ke­
zével és úgy nézett szemébe áthevült arccal, és mikor úgy 
nézett rá remegve, kipirulva, szemei lassan megteltek köny- 
nyel. Zoltán e gyönyörű barna szemekben egy mennyorszá­
got látott megnyílni.



elfojtás! törekvése az alkotmányos felfogással 
a népképviseletre állított parlamentek és a hit 
és a gondolat és lelkiismereti szabadság korá­
ban. Nem. Ezt minden müveit államban úgy 
nevezik : hogy felülről való nyomás, amely el­
járáshoz minden történetében van elég példa, 
de ezzel szemben a loyalitást sehol se úgy értel­
mezték, ahogy Andorka ur; m rt akkor ves­
sünk el minden parlamenti és felelős minister 
formákat, elég legyen a fejedelem, ám az ő 
uralkodói eljárásait bírálni nem szabad még 
alattvalói tisztelettel sem.

Ez a loyalitásból nem folyik. Én tisztelem 
fejedelmem törvényeink szerint szent és sérth - 
teilen személyét, de nemzeten és minden nem­
zet története megtanít, hogy uralkodói bírálat 
alatt állanak, mert a Felségek is emberek és 
ők is tévedhetnek.

A loyalitást minden ép érzékű ember és 
nemzet igy szokta felfogni. így fogta fel a ma­
gyar szabadelvű párt legközelebb, midőn a 
királytól küldött Khuen junisban kabinetalaki- 
tással kudarezot vallott, midőn a Felség bizal­
mát vesztett Wekerle iránt a tüntetés szenzá­
ciós volt, anélkül, hogy ezzel valakinek eszébe 
jutott volna ebben loyalitást látn:. Sőt még nem 
igy fogja fel ezt a loyalitást a nálunknál mű­
veltebb nemzet az angol, amely nem lát illoya- 
litást abba, sem, ha a fejedelmi személyek 
magánerkölcsi tetteire is ellenőrzést gyakorol, 
amint példa rá a velszi herceg számos esete.

Nálunk ellenben a köteles alattvalói hűség­
nek egy fattyúhajtása fejlődött ki, amely elmé­
let lelepés a 48. és 67. törvényes alapoktól az 
aálikus és udvaroncz politika felé, mely nem 
lehet egészséges fejlődés.

Anomália különösen Andorka Gyula urnái, 
aki a demokratikus iránynak oly nagy hangú 
szószólója szokott lenni.

Péter Mihály.

Melléklet a» „Qrálló“ 3-lk «támáhot.

EGYHÁZI ÉLET.
Az anglikán egyház és a pápa.

Újabb időben nagyon sokszor olvastunk 
hazai lapokban is oly tudósításokat, melyek 
azt hirdetik, hogy a protestántizmus az angol 
egyház kebelében veszélyeztetve van; hogy 
ott a papisztikus, katholiáló áramlat mind­
inkább növekszik s évenkint ezrek és ezrek 
»térnek vissza« az egyedül üdvözítő egyház 
kebelébe, az angol püspöki egyház rituáléja 
pedig mndinkább közelit a római ka'holiciz- 
muséhoz, úgy hogy sokan nem messze látlak 
már az időt, mid n a hatalmas anglikán egy­
ház, vagy annak túlnyomó része beleolvad a 
római katholici'musba.

Olvassuk másrészt azt is, hogy maga a 
pápa, kinek rögeszméje a keresztyén világnak 
a pápai szék fenhatósága alatti teljes egységét 
megvalósitni, s az ázsiai és afrikai szektákkal 
épugy egyezséget teremteni, m nt a schizma- 
tikus Oroszországgal: most téritő munkájában 
Angolországra vetette szemét s ezt óhajtja s 
reméli mindenekelőtt az »egy akol, egy pász­
tor« elvének megnyerni.

Magától érthető, hogy a pápa ama téritő 
munkája csak egy elaggott elmebeteges kép­
zelődése. Oroszország époly kevéssé fog bele­
olvadni a római katholicizmusba, mint az északi 
pólus nem egyesül a délivel. Sokkal aggasz- 
tóbbnak látszott az anglikán egyház romanizá- 
lására vonatkozó hirlelés ; azt ugyan józan fővel 
gondolni nem lehet, hogy az egyház hivatalo­
san, a maga teljességében vesse alá magát a 
pápai széknek, de ezrekre és ezrekre kiterjedő 
szakadás bekövetkezhetnék, annálinkább, mert 
bizonyos tekintetben ez irányt a puseysmus 
(a Pusey-féle anglokatholicismus egy Manning, 
Newman etc. (áttérése előkészitni látszott s a 
pápaság hívei roppant büszkén hirdetik, mily 
haladást tett az emancipáció óta a katholiciz- 
mus Angliában.

Ily körülmények közt leghelyesebbnek ta­
láltam a kérdés alapos megvilágítása végett 
Angliában élő kitűnő földinkhez, dr. Duka 
Tivadar úrhoz fordulni oly kéréssel, hogy le­
gyen szives ő ez ügy jelen állását megvilágitni.

Duka ur a legnagyobb előzéke nységgel 
felelt meg kérésemnek, amennyiben rendelke­
zésemre bocsátotta lefordítás végett a Times- 
nck ez ügyre vonatkozó közléseit s levelében 
maga is értékes íelvdágositasokat adott. Leve­
lének idevonatkozó részét, valamint a Times 
általam lefordított közléseit adom itt kó-re; 
azonban az »Orálló« olva-óinak tájékozása 
végett egyet-mást el kell mondanom.

Nagy-Britanmában két államvallás van, u. 
n, Angliában az anglikán, Skó-országban a 
prezsbiteri egyház Az anglikán egyház az ál­
lammal a legszorosabb viszonyban áll s feje 
tulajdonkép az államfő, a legfőbb felügyeletet 
az állam és kormány gyakorolj ». Külső szerve­
zetében közel áll a katholicizmushoz, mert 
hierarchikus, elfogadja a külön püspöki rendet, 
s ez képezi a főpapságot, me ynek alatta áll 
a püspöki rendi jogokkal nem biró alsó pap­
ság. Az anglikán egyház istentisztelete fölöt­
tébb ritualisztikus jellegű s ebben is hasonlít 
a katholicizmushoz. Ellenben a dogma tekin­
tetében teljesen protestáns jellegű s az angli­
kán egyház 39. cikke a protestáns, különösen 
református hittani felfogásnak felel meg. Az 
anglikán egyház rendkívül gazdag, évi jövedel­
mét 10 millió font sterlingre, vagyis mostani 
érték szerint mintegy 125 millió forintra be­
csülik. Az anglikán egyházhoz nem tartozó 
protestánsok az u. n. dissenterek s számos 
kisebb, nagyobb felckezet s szektára oszolnak, 
pl. prezsbiterianusok, quakerek, methodisták, 
independensek stb. stb., mellettük vannak még 
a katholikusok. Írországban ezek abszolút több­
séget képeznek s kevés zsidó. Az anglikán 
egyházhoz mintegy 20 millió ember (55’4 °/o)> 
a prezsbitérianusokhoz mintegy 2 millió 5°/0, 
más prot. felekezetekhez 8'/, millió (23°/0) 
tartozik, a katholikusok mintegy 5*/, milliót
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ön most felelt nekem kedves Emmike, én elfogadom 
e néma választ. Azt hittem, hogy mikor én e feleletért el­
jövök, Mártonfalván csak édes reményeket, örömet fogok 
találni . . . Nézze, azóta gyászba öltöztünk és én szentség- 
törésnek találnám önzőén átvenni boldogságomat, mikor 
annak gyászát hordom, aki azt mondta nekem : fiam vagy 1 
és megáldotta szivemet. Óh kedves jó Emmike ért ön 
engemet ?

Emmike némán zokogott s meeszoritá Zoltán kezét.
— Én hiszem, hogy ők megkönnyült szívvel, megeny­

hült fájdalommal fognak visszatérni ; a drága feledhetlen 
férfiú emléke nem Esz üldöző réme sziveinknek, hanem bol­
dogító, vigasztaló nemtője a családnak, amelynek már most 
egy helyett két szent halottja van s mindeniknek emlékét 
boldogságunkkal fogjuk megünnepelni, hisz ők még haláluk 
ban is boldogságot hagytak hátra. Majd ha ők visszatérnek 
és a gyászruhá1 levetve teljesitik a haldokló templomos vég- 
kivánatát . . . mikor a sokat szenvedett magasztos lányka 
először fog igazán boldogan felmosolygani, mikor fejére a 
tövi korona helyébe a szerelem rózsa koszorúja fonódik: 
akkor kedves jó Emmike, akkor szeretnék én hozzájuk csat­
lakozni . . . Emmikém, drága angyalom fogsz-e engem kö­
vetni oda ?

A lánykán végigrázkódott valami édes boldogító érzés 
s könyben úszó szép szemeit a boldogan mosolygó ifjúra 
emelve önfeledten suttogá :

— Megyek . . . megyek veled, ahova vezetsz . . . Óh 
istenem, igy gondoltam én azt és te elmondtad nekem 1

— Látod a lelkünk egy már! és most fogadd ez egy­
szerű kézszorításban legszentebb Ígéretemet. ..

— ígéret ?... minek az ? nekem van hitem benned .. . 
Hiszem, hogy boldog leszek és várok rá boldogan.

Az ifjú ennyi bensőségtől, ily nagy szerelemtől meg- 
ittasodva gyönyörrel nézte a remegő lánykát, aztán mintegy 
erőszakkal akarván kitépni magát e boldogságból, hirtelen 
mondá :

— És most búcsúznom kell . . , mert rögtön indulok 
haza, t. i. uj otthonomba. Menjünk be szülőidhez.

— De ugye néha mégis látjuk egymást?! kérdé naiv 
félénkséggel Emmi, amire Zoltán mosolyogva feleié :
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Hermine sorsa.
A rózsabokrok alatt mélyen egy sírbolt volt elrejtve, 

ott aludta örök álmait a szegény boldogtalan asszony. Már­
vány emelvényen állott érckoporsója, mellette egy üres 
érckoporsó, melyet Farkas maga tétetett oda titkon, mikor 
a sírboltot befalazták.

Csak Kálmán ismerte a titkot.
Most, a temetéskor felbontontották a befalazott csapó­

ajtót, beletették Farkas tetemeit a számára készített kopor­
sóba és már most egymás mellett pihennek, egymásé lettek 
örökre.

De a csapó ajtó helyébe nyilt bejárat készült erős 
öntött vas-ajtóval. A fakeresztet levitték a sírboltba, oda­
helyezték a két koporsó fejéhez középütt, hogy mind a 
kettőnek szóljanak szavai,

A rózsabokor c-endesen hullatta leveleit a domború 
sirhalomra, jelentve busán a két csillag 1- hunytál; de onnan 
felülről éjjelente fényesen ragyog reájuk a szerelem örök 
csillaga, jelentve magasztosan, hogy a két megdicsőült szel­
lemet egyesité örök szerelmükben a csillagok világa.

A család elutazott. Gyula nem ment velük, az egybe­
kelésig elváltán akart élni tőlük Talán volt ebben az elha­
tározásban va’ami titkos gyöngédség is: végtelen boldogsá- 
gát nem titkolhatta volna el a szerencséden anya előtt, 
szerelmük önkéntelen is sugárzott volna egész lényükről, 
mert az jól érezte Gyula —- csakhamar visszakövetelte 
volna jogát a szívben a gyermeki szeretet fájdalma fölött, s 
a szegény asszonynak látnia kellett volna a hajnalodó bol­
dogságot, mi neki örökre leáldozott. Elhatározta, hogy Olasz­
országba utazik. Ideiglenesen visszautazott Pestre, pár órával 
a család elindulása előtt Zoltán tehát maga maradt a csa­
ládnál, mig az útra elkészültek.

A kapuban búcsúzott el tőlük. Midőn már messze vol- 
tak s az egyenes utón csak mint fekete pont látszott a tova­
robogó hintó, még akkor is kezében tartá kalapját, isten- 
hozzádot integetve nekik.

— Hozzon az isten vissza titeket enyhült bánattal, 
megújult életkedvvel! — sóhajtá az ilju fájó szívvel.

Aztán Verőciékhez sietett.



következőket emeljük ki : A sárospataki ke- 
pezde 1857. no 'ember havában nyílt meg, mint 
a főiskola egyik újonnan szervezett ága. Az 
első félévben theologusok látogatták, de már 
1858. február havától rendes növendékei vol­
tak az intézetnek, kik három évi tanfolyam 
elvégzése után bocsáttattak tanítói állomásokra. 
Az intézet Arvay József igazgatása alatt 1869-ig 
működött mint felekezeti tanintézet. Az 1869 — 
70 ik tanévtől kezdve az államkormány vette 
át és attól kezdve saját külön épülettel, ön­
álló tanárikarral működött. Első igazgatója 
Kiss József előbb a felekezeti képezde r. ta­
nára volt, ki 1872-ben tanfelügyelővé nevezte­
tett ki s 18!) 1 ben mint Hajdumegye kir. tan­
felügyelője halt meg. — Második igazgatója 
1872 74-ben Dórzy Gedeon, előbb a miskolci 
jelenleg a debreceni felső 1 ányiskola igazga­
tója. 1875-től az intézet Dezső Lajos igazga­
tása alatt áll. Huszonöt év alatt volt az inté­
zetnek 1726 nyilvános, rendes növendéke, kik 
közül 328 hagyta cl az in ézetet mint pálya­
végzett növendék. Az első osztályba lépőknek 
50y0 jutott cl a IV. évi tanfolyam végére, vagyis 
a belépőknek fele nyert tanítói hivatalra kiké- 
peztetést ; az időközben kilépettek egy része 
magán utón készült, más része más pályára 
tért. Fele kezet szerint a növendékek 73,2»/0-a 
ev. ref. vallásu, Iß..,»/,, a r. kath. vallásu, 6'8°/,-a 
g. k., 2'(J»/0-a izraelita, 0'4°/0-a ág. ev- hitvallású, 
Nemzetiség szerint 5<>/„ kivételével a növendé­
kek mind magyarok voltak.

Az ünnepélyt d. u. 1 és fél órakor 100 
terítékü társas ebéd követte az intézet díszter­
mében, mely a leglelkesebb hangulatban folyt 
le s az ünneplő társaság csak este 7 órakor 
oszlott szét. A szebbnél szebb tósztok a ki­
rályra, Kun Bertalan püspökre, Nemes Lajos 
tanfelügyelőre, Nagy Lászlóra, Dezső Lajosra, 
az intézetre s annak tanári karára, a főisko­
lára stb. stb. egymást érték s az ebéd alatt 
300 írton felüli ajánlat történt az ifjúságot se­
gélyező alapok gyarapítására. Mivel az ada­
kozások még folynak, az adakozók névsora 
később fog megjelenni. Itt csak Puza Sándor 
gör. kath. prépost-plébános, főesperes 100 fo­
rintnyi s Kun Zoltán dr. főisk. és tanitóképző- 
intézeti orvos 50 frtnyi adományát említjük föl. 
Az ebéd folyama alatt olvasták föl azt a sok 
táviratot, mely az ország minden részéből, 
különösen az intézet volt tanítványaitól érke­
zett az ünnepélyre.

Szóval a jelenvoltak egy minden tekin­
tetben szép] ünnepély emlékével oszoltak cl, 
lelkűkben avval az óhajjal, virágoznék a derék 
intézet, működjenek még sokáig áldásosán ve- 
valósuljanak azok a magasztos eszmék, melyek 
a nagy Eötvöst megalkotásánál vezették.

g . - . 5j ^ ff r.--ffiff- - ffiff ^-£)

IUOD4LOH, MŰVÉSZET
„Evangélikus Egyház és Iskola“ 

az „ŐrállÓ“-rÓl. A/ ág. ev. egyház ez egyet­
len magyar hetilapja, melyet Trszh énszky Fe­
renc pozsonyvárosi főesperes szerkeszt, az alá­
írási felhívás és feltételek rövid ismertetése 
után, következő lelkes szavakban ajánlja la­
punkat, melyek egyúttal a szerkesztő személye 
iránt is netáni csekély érdemét messze megha­
ladó elismerést fejeznek ki, melyet nem érdemelt 
s c-akis az eszme iránti önzetlen szeretet számlá­
jára lehet Írni. »Hogy i y lapra a magyarországi 
protestánt'zmusnak ■ é külözhetlcn szüksége van, 
azt jámbor óhajtásképen egyházunknak 'gén 
sok gondolkozni tudó s a hazai eseményeket 
figyelemmel kisérő tagja sokszor kifejezte. 
Hogy áldanunk kell a gondviselést, midőn ez 
ügyet oly férfiú kezében látjuk letéve, mint 
Dr. Bartha Béla, ki alapos tudásával, vas szor­
galmával. tiszta jellemével teljes biztosítékot 
nyújt a vállalatnak céltudatos és áldásos ve­
zetésére, czr kénytelen elismerni mindenki, aki 
az »örállót* eddig is olvasta. Itt van tehát az 
alkalom, hogy nem is nagy áldozattal oly köz­
lönyt teremtsünk magunknak, mely midőn a 
napi sajtó terén tiszteletreméltó állást foglal cl, 
egyszersmind a protestántizmus szellemének, a 
magyar haza érdekével összeforrt hatását teljes 
érvényre juttassa. Csak egy kis lelkesedés az 
ügyért és Dr. Bartha Béla felhívása nem ma­
radhat eredmény nélkül. Melegen ajánljuk c 
vállalatot minden cvang. protestáns férfiúnak 
figyelmébe és buzgó pártfogásába < Köszönjük 
a nagytisztcletü szerkesztőség rendületlen bizal­
mát s lelkesedését. Igaza van, hogy e nagy- 
íontosságú, a protestantizmusra életbevágó

eszme megvalósításához az adott körülmények 
közt az illetékes tényezőknek csak egy kis, 
tettekben nyilatkozó jóindulatára volna szüksége. 
S ha ténynyé válhatik az, ami még csak óhajtás 
és remény, minden erőnkkel rajta leszünk, hogy 
az ily fényesen előlegezett bizalom szégyent ne 
valljon.

„A magyar nemzet története“ cimü 
Szalay-Barótiféle füzetes vállalatból, melyet már 
több Ízben volt alkalmunk olvasóink figyelmébe 
ajánlani, most jelent meg a 6. füzet. Ebben be­
végződik >A fejedelmek kora« c. szakasz és 
megkezdődik az Árpád-házból való királyok 
korának tárgyalása. Ehhez a füzethez is külön 
műmelléklet van csatolva : Szt. István palástjá­
nak rajza, melyet Ipolyi A. ,A magyar szt. 
korona története és műleírása« című műve 
nyomá i lull Ödön készített. Igen szépek a szö­
vegbe nyomott illusztrációk is, melyek k >zül 
kiemeljük a következőket: Veszprém, a magyar 
szt. korona hátulról nézve. Visegrád ; Pozsony 
(a XVII. században készült s az Orsz. Képtár­
ban őrzött metszetről); az orsovai korona-ká­
polna, a korona ládaja ; Szt. István signuma ; 
Pannonhalma; Imre herceg; a szent jobb, ere­
deti fényképről készült rajz ; végre Szent István 
ezüs dénárja. Az eddigi fűzetek a legjobb re­
ményre jogosítnak e művet illetőleg. Az egész 
mű körülbelül 65 füzetre van tervezve. Minden 
hó 1-én és 15-én egy-egy fűzet jelenik meg, 
melynek ára 30 kr. Előfizethetni negyedévre 
(6 füzet) 1 frt 80 krjával. Az előfizetési dijak a 
kiadóhivatalba (Andrássy-ut 21. sz. a.) küldhetők.

A Protestáns Irodalmi Szemle leg­
újabb füzetével^ VII. évfolyamát kezdi. E füzet 
tartalma: I. Értekezések es tanulmányok. 1. 
Az énekes-könyv reformja zenészeti szempont­
ból. Farkas Lajos. 2. A héber szellem bölcse­
leti iránya. Józsa Zsigmond. 3. A jövő vallása 
s annak prófétái. Szlávik Mátyás. Irodalmi 
Szemle, a) Hazai irodalom. Ismertetve vannak : 
Három Rákóczy-életrajz. Szilágyi Sándortól. — 
Az egyetemi tanárképzés kérdéséhez c. röpirata 
Beöthy Zsoltnak. — Végül Lévay Lajos sár­
keresztúri rét. lelkésznek most megjelent »Ve­
gyes egyházi beszédei.« — b) A külföldi iro­
dalomban: Fischer .Grundzüge einer Sozialpä- 
dagogis und .Sozialpolitik ; Örtel »Der Conserva- 
tizmus alt Weltanschauung; Schultz »Grundriss 
der Apalogetik zum gebrauche bei akad. Vor­
lesungen« c. művei vannak ismertetve. — A 
kiadóhivatal arra kéri a nagyszámú hátraléko­
sokat, hogy tartozásaikat egyenlítsék ki mielőbb.

Magyar Bortermelők Lapja (szerk 
Rombauer Dezső, heti lap, előfiz. ára egész 
évre 4 frt, szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest VII., kerepesi ut 44.) 3. száma következő 
tartalommal jelenr meg : Kinek van eladó bora? 
Első és másodoszt. ojtvány. Richter-féle ojtás- 
mód. A szőlő uj betegsége Ruszton. A csere­
bogár-pajor. Borkivitelünk Oroszországba. Tu­
dósítások. Vegyesek.

ÚJDONSÁGOK.
A király, minthogy a kabinetváltság 

elintéztetett, négyheti ittléte után jan. 20-án 
estve kilenc órakor utazott el külön udvari 
vonaton Bécsbc.

Az Emke nagy jóltevőjének 1893 ápril. 
30-án kelt végrendelete január 13-án hirdette- 
tett ki a dévai j ásbiróságnál. A végrendelet­
ben gróf Kun Kocsárd csak készpénz vagyona 
és pénzértékii ingóságai felett rendelkezik, 
minthogy ingatlanairól már előzőleg inté kedett 
Ingó vagyonát (8UOOO ft) unokaöcscsei Kun 
Zsigmond, Károly és István örök >lik együttesen 
hatvanezer Irtot. S ezen hatvanezer írtra utó- 
örőkösüi ismét az Emke rendeltetett. T. i. 
kam itai ekkor az »Emkét« illetik s ez pedig 
szorgalm s, szegé y tanítók közt osztja ki. 
Ezé frtot hagyott régi alapítványára, amelyet 
azon szászvárosi polgárok fiai számára tett le, 
akik a követválasztás sor lelkiismcretök szabad­
ságát nem alkudták le. Jutnak az Örökségből 
kisebb hagyományok is a megboldogult távo­
labbi rokonai számára. Az algyógyi ref egyház 
ezer frtot kap. A mi ezenfelül megmarad a 
szászvárosi szegény gimnazisták konviktusának 
jut. A nagyszivú ember még cselédségéről is 
szépen emlékezett meg.

Szatmári levél. Tck szerkesztő úri Be­
esés lapja f. é. 6-ik számában említve van, 
hogy a szatmári Protestáns irodalmi kör által 
kiadott »Szatmári Hírlap« is befejezte pályafu­
tását. Méltóztassék némi helyreigazításul közölni

a következő tényállást. A szatmári Prot. irod. 
körnek van jelenleg 220 tagja, 881 ft pénz- 
maradványa a múlt évről. Ha tehát a kör be­
szüntette volna az általa kiadott hi-lapot, azt 
nem a deficit, vagy a közöny okából tette 
volna. De nem szüntette be. A múlt évi de­
cember hó 25-én tartott rendkívüli közgyűlésen 
történt, hogy a kör titkára lemondott a szer­
kesztői állásról. Az év végéig tiz nap volt 
hátra, ily rövid idő alatt nem lehetett intéz­
kedni a lap további szerkesztéséről, illetőleg a 
felhívottak nem vállalták el a szerkesztést. — 
így kellett a lap folytonos megjelenésének szü­
netelni. A f hó 17-én Szatmaron tartott köz­
gyűlés ismét kimondta, hogy a lap szerkeszté­
sét az igazgató-választmány mielébb intézze el, 
s remélem, hogy a vála ztmány gyorsan fog 
intézkedni s a lap továbbra is foly tatja pályá­
ját. Igaz, hogy voltak a kör tagjai között, kik 
a lapot beakarták szüntetni s más téren gyü- 
mölcsöztetni a kor tőke pénzét, de a többség 
a lap megjelenését kívánta s e szerint lön 
kimondva a határozat. Méltóztassék tehát b 
lapja t. olvasói tudom 's ra hozni, hogy a szat­
mári Prot. irodalmi kör lelkesen fogja lobog­
tatni hazánk északkeletén a protestantizmus 
szent elveinek lobogóját, nem - rnyedve, nem 
csüggedve, de bízva saját erejében s bízva 
isten seged lmében 1 r. I.

Dániel Ernő képviselősége. Mint Pan- 
csovai levelezőnk írja, f. hó 21-én a pancsovai 
választó-kerület 25 tagú küldöttsége Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszternek — nevezett 
kerület volt országgy. képviselőnek felajánlja a 
mandátumot. Pancsova szab. kir. város küldött­
sége 22-én jelent meg a kereskedelmi minisz­
ternél. Biztos kilátás van, hogy Dániel Ernő 
ur egyhangúlag választat"!k meg képviselőül.

Halottnak nyilvánítás. A rovignói, 
istriai kerületi törvényszék Beleich Franciska 
kérésére felhívást tett közé, amelyben az 
asszony férjét Beleich Antoniót arra szólítja 
fel, hogy 1896 íebr. 28 ig, adjon magáról élet 
jelt, különben a törvényszék halottnak fogja 
nyilvánítani. Beleich Antonió mint matróz Orth 
János hajóján volt s a legutolsó hir 1890 jú­
lius 15-éről való, á mikor a hajón Buenos 
Ayresből Valparaisoba indult.

Uj kőszénbánya. Andornak, borsodme- 
gyei községben gazdag köszénrétegekre buk­
kantak a napokban. Mocsáry Lajos volt ország­
gyűlési földbirtokos mostanában több érdekelt 
féllel részvénytársaság megalakításán fáradozik, 
amely a kőszenet kiaknázhatná.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A koronaőr eskütétele. Január 30-án

tartotta meg az országgyűlés két Háza az 
együttes ülést Szlávy József és gróf Andrássy 
Tivadar elnöklete alatt, melynek tárgyát a király 
által koronaőrré kinevezett, Báró Radványszky 
Bé ának, hivatalában való megerősítése képezte. 
A királyi kézirat és a jegyzőkönyv felolvasása 
után a főrendek és képviselők a budai királyi 
pilótába vonultak, ahol ő felsége jelenlétében 
báró Jósika Samu miniszter f.dől vasasa után 
az uj koronőr az esküt hivatalosan letette. A 
H íz tagjai innen a képviselők <zba visszatérvén, 
br. Radványszky Béla ha'ásos beszédében há­
lás köszönetét fejejezte ki az országgyűlés 
mindkét hazának azért a kitentetŐ biza'omért, 
amHy által azt a díszes méltóságot reá ruházta. 
Most az alkotnarnvo' aktusokról szó'ó jegyző 
könyvek olvastattak fel s ezek után az ülés 
bezáratott.

A képviaelőház ülése jan. 21. \ foK- 
tató ag >» bemutatást vi at az elnök és alelnök 
választása ekz'e meg. Elnöknek 20J szavazat­
tal Szilágyi D zsó választatott m g szemben 
Ju'tli Gyu'ávd ki I41 szavazatot kapott, al- 
e nőknek p dig B-rzeviczy Alb rt 64 szavazat 
többséggel Gulner Gyűl >val szemben, kire l 50 
szavazat esett Szilagyi D zső a maga és el­
nöktársa nevében rögtön meg is köszönte a 
Háznak e nagy megtiszteltetését, Ígérte, hogy 
a rajuk ruhizott hatalmat teljesen pdrtalanul 
fogják gyakorolni. Ily értelemben üdvözölték 
az elnököt Ugrón Gibor és Madaras/. József.

Gróf Bethlen Gibor beszédében fókép a 
szász nemzetiségi frakció ellen kelt ki, amely 
személyes politikát folytat a miniszterelnökkel 
s vádolja a kormányelnököt, hogy a szászok­
kal bizonyos megalkuvásra lépett. Erre Meltzl 
Oszkár a szászok jogainak védője felelt, ismer-



tette a szász néppárt programmjának keletke­
zését és a miniszterelnök elé való terjesztését, 
amire Bánffy Dezső miniszterelnök válaszolt és 
igy kitűnt, hogy — szerinte — a nemzetiségi 
törvénynyel nem ellentétes paktumot kötött. 
Herman Ottó beszélt ezután hosszasan a vál­
ságról, a fúzióról, a magyar tiszti akadémiáról, 
a szász nemzetiség programmjdról, amelyben 
fog'alt jogokat a nemzetiségi törvény értelmé­
ben csak akkor tartja megvalósithatóknak, ha 
a szászok jó hazafiak lesznek, végül kijelenti, 
hogy az uj kormány iránt nem viseltetik bi­
zalommal. Folytatta a politikai vitát Asbóth 
Jáno=, ki szintén a fúzióról polemizált és he­
vesen kelt ki a szabadelvüpárt szerinte mono 
polistikus iránya ellen

Ugrón Gábor állott fel ezután elmondván 
azt a szép beszédet, mely hosszú idő óta elő­
ször emlékeztetett a régi Ugronra Terjedelme­
sen foglalkozott a válsággá! s bizonyi'otta, 
hogy ez nem volt parlamentáris. Kiindult a 
kormány azon programmjából, melynél fogva 
törekedni fog arra, hogy a bizalom a korona 
és kormány között helyreálljon, tehát az ezelőtt 
nem volt meg De ez magában nem elég, mert 
nem fejti ki azt a módot, a mely mellett a 
nemzet is törekedhetik e célra és a mely mel­
lett megbírálhatná a nemzet, hogy a tényleg 
létesült bizalom és egyetértés megfelel-e a nem­
zet méltóságának létérdekeinek. Ebből levezetve 
kárhoztatta azt. hogy kivéve gróf Szapáry Gyulát 
a királyi kihallgatásra meghívott politikusok 
nem nyilvánították férfiasat! a Ház előtt véle­
ményüket, melyet a koronának tettek. A par- 
lamentárizmussal ellenkezik, hogy a politikai 
és közélet férfiadnak tanácskozása a koronával 
titoktárgyát képezze, mert hisz a nyilvánosság 
a nemzet akarata az, a mely minden uralkodót 
a félrevezetések ellen megvéd és a koronának 
csakis oly tanácsot kell adni, melyért a fele­
lősséget a nemzet előtt nyíltan el lehet vállalni. 
Hozzászól majd a fúzióhoz vádolja a szabad­
elvű pártot s elítéli azon véleményt, mely a 
67-es kiegyezést örökidőkre létesitettnek s ennél 
fogva változhatatlannak deklarálja, holott az 
nem egyéb törvénynél, a nemzet pedig nem 
stagnálhat, mert gyarapodik vagyonilag, növek­
szik önérzetben és önbecsülésben, mindezeknél 
fogva kijelenti, hogy a jelen kormánynyal örö­
kösen hadi lábon fog állani, Ugrón beszéde 
reflektálásra hivta fel Darányi Ignáczot s ő a 
többek között mint legfontosabbat azt nyilvá­
nította, hogy a fúzió dologi és nem személyes 
okokból nem sikerült,

Január 22. Horváth Gyula a miniszterelnök 
egykori főispanságáró! mondott kritikát, e mi­
nőségében a miniszterelnök semmi más ered­
ményt nem tudott felmutatni, mint azt, hogy 
erőszakosságát nemzetiségi és felekezeti különb­
ség nélkül mindenkivel érvényesítette és azokat 
összeveszhette. Innen indult ki a szászpaktum, 
a melyre a kormanyelnök még eddig helyes 
választ nem adott, hogy t. i. teljesiti-e a szá­
szoknak a kívánságait vagy nem ?

Gróf Batthyány Tivadar az egyházpoliti­
káról, a felekezeti békéről és a fúzióról beszélt, 
mely utóbbit a miniszterelnök meg sem akart 
va/ósitani, mert ha akarta volna, képes lett 
volna ezt megtenni s felhozza itt állítása, iga­
zolásául a szász egyezséget.

Erre Zay Adolf kelt fel s védelmezte a 
szászokat. Szerinte a szászok külön páriot is 
képezhetnének, mint pl. az u. n >perronpártiak<, 
de ők csak azért maradnak a szabadelvű párt 
ban., mert a 67 es a!ap biztosítására a pariban 
latnak legtöbb garanciát. Ziy beszédre provo­
kálta Ugrón Gibort, ki nem a szász nemzetett 
hanem agitátorait Ítélte el kéményen.

Horránszky Nándor különösen Ugrón teg­
napi beszedőre reflektált s kijelenti, hogy a 
Ház nyugodt lehet, mert a kik a király elé 
meghivattak, azoknák po itikai múltja elég ga 
rancia arra nézve, hogy a legfelsőbb politikai 
kihallgatások alkalmával politikai következet: 
lenségekbe nem estek. Vajay István rövid be­
széde után a miniszterelnök vette át a szót - 
kijelentette, hogy a választási eljárásnál a tör­
vényesség útját fogja követni, fentartja az 
egyházpolitikai javaslatokat, a 67-iki kiegyezés, 
ugy hogja értelmezni, mint értelmeztetctt az 
28 éven át s végül tagadja, hogy a szászok­
kal paktált volna s a nemzetiség szerinti párt- 
alakulást és érdekcsoportozatot nem fogja meg­
engedni.

GyőrfFi Gyula szintén a paktumról beszélt 
és a szászoknak már 1848.013 megindul nem­

zetiségi törekvéseket a magyar állameszmére 
veszélyeseknek tartja, egyébként kimondja, hogy 
a kormány iránt bizalommal nem fog visel- 
tetni-

Ezzel az ülés bevégződött.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Bánffy Dezső br. és a nemzetiségek.
Régtől fogva az a meggyőződésünk, hogy Ma­
gyarországon nem lehet s nem szabad oly 
polnikát csinálni, mely a nemzetiségekkel való 
paktumokra támaszkodik. Ez az álameszme 
ves/.elye/.tetés t jelentené, s ha a lejt n az első 
lépást m gteszszük, bajos a másodikat megaka 
dalyozni. A nemz tiségek étvágya evés közben 
nő, követeléseik teljesítés és paktálas között 
gyarapodnak. Mi határozott rokonszenvünket 
fejeztük ki a Bánffy kormány iránt, midőn 
megalakult, mert a szabadelvű törekvések in­
tegritásának védelméből keletkezett. Rokon- 
szenvünknek ez volt egyedüli oka s alapja. De 
amint programmjät kifejtette, rögtön aggodal­
mainknak adtunk kifejezést egyrészt a szászok­
kal való egyezkedés miatt, mert ha Bánffy 
br. nem tartja helyesnek a nemzetiségi alapo­
kon való pirtcsoportulást, úgy még kevésbbé 
lehet megmagyarázni, mórt lépett előzetesen 
megállapodásra, a numerikus többség biztosí­
tása végett a szászokkal; a szabadelvű párt 
létjogosultságát abban a pillanatban elveszti, 
mihelyt többsége csak szász és horvát szava­
zatokkal, tehát nemzetiségi pártcsoportulások- 
kal lesz feritartható, mert ez csak a magyar ál­
lam érdekeinek sérelmével történhetik, már 
pedig a magyar állam belső integritásának 
fentartása minden pártérdeknél, bizonyára még 
a kiegyezés konzervatív magyarázatánál is fon­
tosabb.

Másrészt onnan származott aggodalmunk, 
hogy Bánffy eddig szokatlan élességgel hang­
súlyozta az 1868. 44. tcikk végrehajtását. Hát 
a nemzetiségi törvény oly törvény, melyet az 
idő, és fejlődés teljesen elitéit. Hogy Szilágyi­
val szóljunk, oly föltételes Ígéret, melynek föl­
tételeit a nemzetiségek nem teljesítették. Ha 
ma a nemzetiségi törvényt végrehajtjuk, a ma­
gyar nemzetnek pótolhatlan károkat okozunk, 
a nemzetiségeket pedig nemcsak hogy ki nem 
elégítjük, hanem újabb vágyakra sarkaljuk. E 
törvény végrehajtása csak lépcső, mely a 
föderativ államszervezethez, de ez is csak lép­
cső, mely a magyar állam felosztására vezetne. 
Ilyen árt sem a Bánffy-kormányért, sem a sza­
badelvű pártért, sem semmiféle másért fizetni 
nem lehet, de reméljük, nem is kell.

Hogy mennyire igazunk van, maga a 
Tribuna a nagyszebeni túlzó oláh lap igazolja 
a kővetkezőkben : A nagyszebeni Tribuna a 
Bánffy-minisztérium nemzetiségi programmjaról 
cikkez és konstatálja, hogy lényeges külömbség 
van a volt és a mostani kormány nemzetiségi 
politikája között, mert mig Wekerle és Hiero- 
nymi kijelentette, hogy a nemzetiségi törvény 
végre nem hajtható, addig Banff/ miniszter- 
elnök ur egyenesen megmondta, hogy a kor­
mány tiszteletben fogja tartani azt a törvényt. 
A Tribuna érdekesnek tartja annak felemlitéset, 
hogy Mocsáry ismert nyilatkozata óta ilyen 
kijelentést még senki sem tett a magyar parla- 
lamentben és annal meglepőbb ez a nyilatkozat, 
mert egy Bánffy teszi. Szerinte Bánffy miniszter- 
elnök urnák törekvése helyreállítani a beket es 
azért »jobb m lógj 1 eltakarni a magyar politi­
kának brutalitást és való zinü, hogy itt-ott a 
nemzetiségeknek némi törvényes koncessziót is 
fog tenni, de ó a tett engedmények fejében 
értékesebb szobaiatokat fog köv telni, de — úgy­
mond — hogy ezen kísérleteket leleplezzük, 
küzdelmeinknek feladata lesz, mert küzdelmeink­
nek célja sokkal magaszto abb < Vájjon ki volna 
kétségben e magasztos cél fi i?

Az egri érsek pásztorlevele. Az egri 
érsek épugy, mint Bubics, a püspöki kar pásztor, 
levelét még külön pásztorlevél kíséretében küldte 
szét. melyben kath. érsekhez illendően, meg- 
em'ékezvén a szokásos formákban az egyház 
állítólagos szorongattatásairó1, lelkes szavakban 
buzdítja papságát arra, hogy soha ne feledkez­
zék meg a hazafiság követelményeivel.

Furcsaságok a közoktatásügyi mi­
nisztériumban. Csáky gróf miniszterségének

legnagyobb részét az egyházpolitikai harcház kö­
tötte le s igy a közoktatással kevésbbé foglalkoz­
hatott ; és mégis nem egy maradandó, vagy 
legalább mélyreható alkotást hagyott maga 
után. Eötvös br. nehány hónapi miniszterségé 
nek legfőbb ténye a közoktatási tanács el­
törlése. A jogi szakoktatás megkezdett reformá­
lása tekintetében azonban mit sem tett. Most 
Wlassics Gyulának úgyszólván első alkotása, 
hogy reaktiválja az annyiszor s éppen nem 
méltatlanul támadott egyetemi tanácsot. Berze- 
viczy, ki államtitkár volt hosszú időn at, midőn 
a 3 ik egyetem ügye el volt ejtve s a jogaka­
démiák uj fejlődésnek indultak, rópiratot ir a 
3-ik egyetem mellett s a szakiskolák, tehát a 
togakademiak ellen is, Wlassics miniszter a sza- 
b'delvu párt e <tt még nem f jtette ki prog- 
iammj.it (azóta igen, jövő szamunkban ismer­
tetjük) de ahhoz elitre kik rte a part bizalmát 
s támogatását és az neki meg is igé't tett. Ha 
valahol szükséges öntudatos okszerű, következe­
tes és állandó politika ép közoktatásügyünk az. 
Ku túránk fogja pof felsőbbségünket megtartani. 
Vajha ennyi sok furcsaság után már egyszer ál­
landó kerékvágásba jutna közoktatásügyünk.
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Dr H~th Ő—n urnák E —s. Kodvos lovolod 

nagyon mekörvendoztetett. Felszabadult ós rég kipró­
bált erőd támogatására biztosan számítok. — Bogedy 
.István osperos urnák Istvándi. Szives fáradozását 
igen köszönöm. —Dr. Szakai Károly urnák Pápa 
Buzgalma őszinte hálára kötelez. — H—i Lajos ur­
nák V—a H— sz. A tárcát köszönöm a tisztolet- 
póldányt tessék dec. 1-től megindulnak tekinteni- Ha 
lehet, szíveskedjókazon a vidéken a mostani ós a na­
pilap „Úrálló“ érdeké-bon tenni, hatni. Dolgozatait 
mindig örömmel várom. A vezórczikk igen nagy hatást 
tett. — A—a Gy—a urnák Csurgó. A válaszczikkot 
megkaptam. De mivel még egyrofloxió van bokiilovo 
b. czikkére, a tér lehető kímélésével úgy osztottam be 
a dolgot, nogy előbb az jöjjön, a válasz pedig a keddi 
számban jön.

HIRDETÉSEK.

aria- •
* czelli

*

cseppek
nagyszerben hatnak gyomor bajoknál, 
nélkllltizhetellon és általánosan iimeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyongcség, btlzfls lehelet, 
felfujtsáo, savanyu, tolböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor ás hányás, ryomorgörcs 
zükülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájás .ál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rnoldáknál.

Említett bajoknál ,n Mni-liu-z.i-lll 
évek óta kitű­

nőknek bizonyultuk, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr„ nai-v 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Ttti-tiU 
.1 o/.si'f gyógyszertára IlsnlaiieNl,
Király utcza DJ sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
lessék elfogadni, melyeknek fiurkolaláva 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával C. Hiády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyltom*.

A Máriaczelli gyomorcioppek valóiban 
kuphatók. w

S. A.-Vjhely: Kincsesy Péter ós Éliássy 
Imre gyógyszertáraiban,


